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Η Goldman Sachs λειτουργεί ως «σέχια»
Ο Marc Roche, με αφορμή το πολύκροτο βιβλίο του, αποκαλύπτει τον ρόλο της πανίσχυρης τράπεζας στη σημερινή κατάσταση της Ελλάδας

Η μεγάλη διαφορά της Goldman Sachs», λέει ο Γάλλος δημοσιογράφος Marc Roche, «από τις άλλες μεγάλες τράπεζες είναι η εμπλοκή της στην πολιτική. Από την Αμερική 
έως τη Ρωσία και την Ασία. Είναι μάγοι στο να λειτουργούν σαν επενδυτικοί σύμβουλοι για τις κυβερνήσεις. (Φωτ. Νίκος Κοκκαλιάς)

Συνέντευξη στον ΗΛΙΑ ΜΑΓΚΛΙΝΗ

Οταν διάβασα τον τίτλο του βιβλίου του 
Marc Roche «Η  Τράπεζα, neos η 
Goldman Sachs κυβερνά τον κόσμο», 
νόμτσα πώε πρόκειται για μια ακόμα συ- 
νωμοσιολογία. Romos, δεν το πήρα και 
πολύ στα  σοβαρά. Η στάση μου άλλα
ξε όταν άρχισα να διαβάζω το  βιβλίο: 
ένα εκτενέ5, εμβριθέε, αναλυτικό ρε
πορτάζ, βασισμένο στην εξαντλητική 
έρευνα και στην υψηλή αφηγηματική 
ικανότητα, xcopis να «σκοντάφτει» σε 
περίπλοκεε χρηματοοικονομικέε έν- 
voiss και ορολογίε5.

Η στάση μου άλλαξε περαιτέρω όταν 
γνώρισα τον συγγραφέα, o onoios έκανε 
ένα πέρασμα από την Αθήνα.

Ντυμένοε σαν τραπεζίτηε (αλλά με 
παιχνιδιάρικη γραβάτα), o Roche δεν 
έχει την συνήθη επιτήδευση είτε τω ν 
τραπεζιτών είτε τω ν κοσμογυρισμένων

Είναι δύσκολο να φυλακί
σεις έναν τραπεζίτη διότι 
όλες αυτές οι δραστηριό
τητες μπορεί να είναι 
ηθικά επιλήψιμες αλλά 
δεν είναι παράνομες 
συνήθως.

δημοσιογράφων - συγγραφέων, μιλά
ει απλά αλλά όχι απλοϊκά, ενώ δηλώ
νει κατηγορηματικά: «Δ εν  πιστεύω 
σε θεωρίεε συνωμοσίαβ».

Θέμα του βιβλίου του; Η πανίσχυρη 
τράπεζα Goldman Sachs (GS) και η ε
μπλοκή Tns με τη  διεθνή οικονομική 
κρίση σε Αμερική και Βρετανία το 2008, 
με την απόκρυψη του ελληνικού χρέ- 
ous το 1999 προκειμένου η Ελλάδα να 
εισέλθει σ τη ν Ευρωζώνη και άλλα 
πολλά.

Ka0G)s το βιβλίο αρχίζει με το «ελ
ληνικό ζήτημα», έτσι και η συζήτησή 
μα$ ξεκίνησε από εκεί.
-  Η σχέση μεταξύ Ελλάδαε και GS 
στο βιβλίο oas ενδεχομένου να ω
θήσει πολλούβ Ελληνεβ να πιστέψουν 
ότι η οικονομική κρίση είναι ó v t c ú s  
αποτέλεσμα διεθνούε συνωμοσίαε.

-  Αυτό είναι ένα πρόβλημα με το συ
γκεκριμένο βιβλίο. Οποιον Ελληνα
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δημοσιογράφο έχω γνωρίσει, προ
σπάθησε να με παρασύρει npos μια θε
ωρία ότι η Ελλάδα έπεσε θύμα διεθνούε 
συνωμοσίαβ. Η GS όμωε δεν έκανε τί
ποτα περισσότερο το  1999 απ’ ό,τι Tns 
ζητήθηκε να  κάνει: να «σβήσει» το ελ
ληνικό xpéos, κάτι που, όπωε αποδεί
χθηκε στη  συνέχεια, δημιούργησε 
μακροπρόθεσμα μεγάλα προβλήματα 
στη  χώρα. Ο Κώσταε Σημίτηε θα μπο
ρούσε να είχε αρνηθεί αυτή τη  συμ
φωνία με τη ν GS, ónos αρνήθηκε ο 
Γιώργοε Παπανδρέου το  2009 ανάλο
γη προσφορά.
-  Ακούγεστε πολύ aucraipós απέ
ναντι στον Κώστα Σημίτη.

-  Δεν είμαι ειδικόε στην ελληνική πο
λιτική, θεωρώ opeas ότι ο Σ η μ ίτη  εί
χε διαδεχθεί μια μεγάλη μορφή, τον 
Ανδρέα Παπανδρέου, και η είσοδθ5 Tns

Ελλάδαε στο ευρώ ήταν η δική του μο
ναδική ευκαιρία να δείξει ότι μπορεί και 
αυτ05 να κάνει κάτι μεγάλο.
-  Ωστόσο, στο βιβλίο καυτηριάζετε 
και τη στάση τηε Ευρώπηε τότε.

-  Βεβαίου. Οι Ευρωπαίοι πολιτικοί τό
τε  ήθελαν πολύ τη ν Ελλάδα στη  Ζώνη 
του Ευρώ. Οσο περισσότερε5 χώρεε τό
σο το καλύτερο, έλεγαν. Είχαν αυτή τη 
μανία να χτυπήσουν το  δολάριο. Θα 
μπορούσε, δηλαδή, και η Ευρώπη να 
διερευνήσει την ελληνική οικονομία και 
να μη δεχθεί άκριτα τα στοιχεία που έ
δινε η ελληνική κυβέρνηση. Σε αυτό το 
πλαίσιο, η Τράπεζα προσπάθησε, και 
κατάφερε, να βρει τη  χρυσή τομή 
πουλώνταε τκ  υπηρεσίε5 τηε. Σε τελική

ανάλυση, δεν είναι αυτή υπεύθυνη και 
μπορεί ηθικά να συμπεριφέρθηκε α
νάρμοστα αλλά παρέμεινε νόμιμη ώε 
το  τέλοε.
-  Την ϋδ δεν θα συμφωνούσατε ό
τι, πολιτισμικά μιλώνταε, τη χαρα
κτηρίζει μια προτεσταντική εργα
σιακή φιλοσοφία;

-  Δεν μου αρέσει ο όροε «σέχτα», αλ
λά η Θδ λειτουργεί ω5 τέτοια , εκπαι
δεύει τα στελέχη τη5 προε αυτή την 
κατεύθυνση. Δύο Εβραίοι τη ν  ίδρυσαν 
αρχικά μα δεν είναι εβραϊκή τράπεζα, 
είναι όντωε προτεσταντική ωε προε 
τη ν  κουλτούρα: σκληρή δουλειά, χα
μηλό προφίλ, συλλογικό πνεύμα, κα
θόλου διασκέδαση, καθαρή ζωή. Ρώ
τησα πολλού5 που εργάστηκαν εκεί αν 
το  έκαναν για τα  χρήματα και μου εί
παν, όχι.

Σε αυτό το  επίπεδο, το χρήμα δεν έ
χει και τόση αξία. Δεν έχει διαφορά αν 
έχω ένα εκατομμύριο περισσότερο ή λι
γότερο. Δουλεύω εκεί διότι ανήκω σε 
έναν οργανισμό για τον οποίο είμαι πο
λύ υπερήφανο5, αυτό μου είπαν. Είναι 
σαν να βρίσκεσαι στην κορφή του κό
σμου, στην πιο ιδιωτική τραπεζική λέ
σχη του κόσμου. Κι όλο αυτό χωρί5 ί- 
χνοε διαφήμισηε. Το μάρκετινγκ το 
σνομπάρουν, θεωρούν ότι είναι για τιβ 
εμπορικέ5 τράπεζε5.
-  Είναι υπερήφανοι αλλά το να ερ

γάζεσαι εκεί έχει ένα κόστοε: μηδέν 
προσωπική και ιδιωτική ζωή, εξο
ντωτική πίεση.

-  Φυσικά. Ενα δέκα τοιε εκατό κά
θε χρόνο απολύεται. Συνομίλησα με 
ανθρώπουε που δεν άντεξαν σε αυτή 
την πίεση. Ολοι τουε όμω5 μου είπαν 
ότιτουε άρεσε αυτό5 ο οργανισμό5 αλ
λά απλώε δεν άντεξαν. Σκεφθείτε ότι 
δεν θα βρείτε κάποιον υπέρβαρο 
στη ν Θδ, είναι όλοι αδύνατοι και 
κομψοί. Τουε ελέγχουν ακόμα και τη  
διατροφή.

-  Μετά τη διεθνή κρίση του 2008, η 
GS δεν βγήκε ζημιωμένη;

-  Δαιμονοποιήθηκε. Τα δύο κακά που 
Tns καταλογίστηκαν ήταν ότι βοήθη
σε μια κυβέρνηση να πει ψέματα και 
ότι η ίδια είπε ψέματα otous πελάτε5 
Tns. Απαράδεκτη συμπεριφορά ακόμα 
και για tis apxés Tns, που βασίζονται 
σε 14 σημεία, θυμίζοντα5 tis Δέκα Εντο- 
λέ5. Τότε, λοιπόν, η Τράπεζα έγινε σύμ
βολο τηε σκοτεινήε πλευρά5 του κα
πιταλισμού.

Η εικόνα Tns τσαλακώθηκε, αλλά τε
λικά δεν έχασε ούτε έναν πελάτη! Κι 
αυτό διότι για tous πελάτε3 ισχύει το 
εξή5 απλό: μπορεί οι Tns GS να είναι 
«κακοί άνθρωποι», να είναι εκμεταλ- 

λευτέ5, αλλά είναι οι καλύτεροι επαγ- 
γελματίε5. Και óvtcús είναι απίστευτα 
αποτελεσματικοί. Δεν είναι τράπεζα, εί
ναι επιστημονικό εργαστήριο. Δεν κά
νουν σχεδόν τίποτα παράνομο. Ωστό
σο, ο κόσμο5 πια σήμερα απαιτεί δια
φάνεια, έναν ηθικό κώδικα από tous 
τραπεζίτε5.

Στην Ευρώπη, οι λαοί είναι εξοργι
σμένοι, κάτι που δεν ισχύει για tous 
Αμερικανού5.0 απλό5 κόσμοε υποφέ
ρει αλλά οι τραπεζίτεε παίρνουν ακό
μα τα μπόνουε tous. Βλέπετε, είναι τρο
μερά δύσκολο να φυλακίσει έναν 
τραπεζίτη διότι όλε5 αυτέε οι δραστη- 
ριότητεε μπορεί να είναι ηθικά επιλή- 
ψιμε5, αλλά συνήθωε δεν είναι παρά- 
νομε5. Αφήστε που πατάνε πάνω σε α- 
κατανόητεε, και για δικαστέ5 και ε- 
vópKous, éwoiss οικονομολογίαε.

Το ελληνικό χρέος 
ήταν... «φιστίκια»
Για tov Marc Roche, το οικονο
μικό πρόβλημα της Ελλάδας 
δεν διαφέρει πολύ από το πρό
βλημα που αντιμετωπίζουν άλ
λες χώρες. «Ακόμα και στην 
Αμερική, την Αγγλία, την Ισπα
νία, την Ιρλανδία κτλ. είχαμε 
κυβερνήσεις με τεράστιες δα
πάνες, λαούς που ξόδευαν α
λόγιστα. Η Ελλάδα όμως είναι 
μικρή οικονομία, με μηδενική 
παραγωγή, προβληματικό φο
ρολογικό σύστημα, με ένα πο
λιτικό σύστημα εσωστρεφές 
που δεν προσφέρει σταθερό
τητα στην οικονομία της, με ά
καμπτη γραφειοκρατία στον 
δημόσιο τομέα, κι όλ’ αυτά σε 
μια εποχή παγκοσμιοποίησης 
όπου απαιτούνται υψηλές τα
χύτητες στα πάντα.
»Βεβαίως, για την GS, το ελλη
νικό χρέος ήταν... «φιστίκια», 
δηλαδή ασήμαντο ως ποσό. 
Ωστόσο, η Ελλάδα λειτούργησε 
σαν παράδειγμα για τη GS, 
προκειμένου να επαναλάβει το 
ίδιο πείραμα σε μεγαλύτερη 
κλίμακα. Η Ελλάδα ήταν απλώς 
το τεστ.
»Βλέπετε, η μεγάλη διαφορά 
της GS από άλλες μενάλες τρά
πεζες είναι η εμπλοκή της στην 
πολιτική. Από την Αμερική έως 
τη Ρωσία και την Ασία. Κι αυτό 
το ανακάλυψα γράφοντας το 
βιβλίο. Είναι μάγοι στο να λει
τουργούν σαν επενδυτικοί 
σύμβουλοι για τις κυβερνήσεις. 
Επίσης, σε αντίθεση με άλλες 
μεγάλες τράπεζες, η GS δεν 
προσλαμβάνει διπλωμάτες διό
τι αυτοί δεν έχουν καμία ισχύ. 
Προσλαμβάνουν πρώην διευ
θυντές κεντρικών τραπεζών, 
πρώην επιτρόπους της Ε.Ε., πο
λιτικούς με ειδίκευση στα οικο
νομικά, πρώην υπουργούς οι
κονομικών κτλ. Αυτό εξασφαλί
ζει στην Τράπεζα ισχύ, πείρα 
και εγκυρότητα».

Ποιος είναι
Ο Marc Roche γεννήθηκε o t is  
Βρυξέλλεε το  1951. Είναι αντα- 
noxpiTñs Tns Le Monde στο  Σίτι 
του Λονδίνου, ενώ έχει συνεργα
στεί και με το  περιοδικό Le Point 
και άλλα έντυπα. Θεωρείται ειδι- 
kós ερευνητή5 σε χρηματοοικο
νομικά θέματα, καθώε και σε θέ
ματα που αφορούν τη  σύγχρονη 
μοναρχία.

Το βιβλίο του «Η  Τράπεζα. Ileos 
η Goldman Sachs κυβερνά το ν  κό
σμο» κυκλοφορεί από tis εκδόσειε 
Μεταίχμιο σε μετάφραση Tns 
Αριστέαε Κομνηνέλλη.

Εστειλα 120 ερωτήσεις, αλλά δεν απάντησαν

-  Γράφετε ότι η GS αρνήθηκε να o a s  μιλήσει για t is  ανάγκεβ του βι
βλίου.
-  Ναι. Στους τραπεζίτες δεν αρέσει ο Τύπος, εκτός κι αν διαφημίζει κάποιο 
προϊόν τους. Βέβαια, στο παρελθόν, οι της GS μου είχαν μιλήσει πολλές φορές 
ως ανταποκριτή της Le Monde. Είχα τις πληροφορίες μου από τότε, αλλά δεν έ 
φταναν. Βασίστηκα στην πολύχρονη πείρα μου και στο ότι είχα πολλούς συνομι
λητές από αυτούς τους κύκλους. Κάποιοι ήταν οργισμένοι με την GS: απολυμέ
νοι, πικραμένοι, πρέπει να είσαι προσεκτικός στο τι σου λένε.
Επειτα, υπάρχουν πρώην στελέχη που απλώς έφυγαν και μιλάνε ελεύθερα και 
υπέρ της GS. Μίλησα ακόμα με ανταγωνιστές και εχθρούς της. Τέλος, ήρθα σε ε 
παφή και με την ίδια την GS. Τους έστειλα 120 ερωτήσεις, δεν απάντησαν σε κα
μία. Διόρθωσαν απλώς πραγματολογικά στοιχεία. Γι’ αυτό το βιβλίο δεν έχει λά
θη εκτός από ένα που έχει να κάνει με την αμαρτωλή σχέση της GS με το πετρέ
λαιο, κυρίως με την BR Η πτυχή αυτή είναι ένα «μαύρο κουτί».
-  Πώε αντέδρασε η GS μετά την έκδοση του βιβλίου;
-  Τηλεφώνησαν στον εκδότη μου και είπαν: «Θα μπορούσε να είναι ένα πολύ 
χειρότερο βιβλίο».
-  Δεν απείλησαν με αγωγέε κτλ.;
-  Οχι βέβαια! Είναι ευφυείς, δεν λειτουργούν λες και είναι ρωσική ολιγαρχία.

Η αποχαλίνωση 
του καπιταλισμού
Το βιβλίο του Marc Roche γράφτηκε στα  γαλλικά και κυ
κλοφόρησε στη  Γαλλία προτού μεταφραστεί στα ελλη
νικά, στα γερμανικά, στα ιταλικά και στα ισπανικά. Ωστό
σο, ôncos pas είπε, οι εκδοτικέε αγορέε Tns Αμερικήε και 
Tns BpeTavias κρατούν tis πόρτεε tous κλειστέ s στο βι
βλίο. «Είναι πολλοί οι λόγοι», εξηγεί.

«Σ τον αγγλοσαξονικό χώρο, για να εκδώσουν ένα τέ- 
τ ηιη βιβλίο ηππιτούν va naoaôcoaeis ολέίί Ίίϋ Iιηγέϋ (Ιου 
via να κάνουν  το  λεγόμενο fact checking. Αλλά εμένα 
πολλέε rmyes ή ταν ανώνυμέ, δεν ήθελαν να μιλησοΰγ  

7πωνύμωε, με εμπιστευθηκαν. Επειτα, σ τη ν εκΟέσηβι- 
βλίου Tns Φ ρανκφούρτη , από τη ν Penguin είπαν 
σ τον  εκδότη μου ότι δεν είναι δυνατόν évas μη αγγλό- 
cpaivos να γράψει περί οικονομίαε, ότι η προσέγγισή του 
θα είναι πολιτική. Οι Αγγλοσάξονε5 εκτιμούν ότι οι Ευ
ρωπαίοι δεν κατανοούν το ν  καπιταλισμό διότι είναι αγ
γλοσαξονική υπόθεση. Το βιβλίο μου μιλάει για ένα νο 
μοθετημένο και όχι έναν αποχαλινωμένο καπιταλισμό 
αλλά για tous Αγγλοσάξονε5 ο καπιταλισμόε πρέπει να 
είναι ελεύθεροε.

»Enicms, θέλουν ένα βιβλίο που να μιλάει αποκλειστικά 
^κβι-ηόνΰν via γεγονότα. ένΤΙΓηι ΤαλλόϊΖΓένε. νηάωοιιν 
, via idées. Στην ουσία, ήθελαν ένα βιβλίο που να μη μπο

ρεί και να μη θέλει να το  διαβάσει Kavévas. Δεν tous 
απασχολεί μόνον η κριτική που κάνω στο  σύστημα αλ
λά το ότι είμαι Γάλλοε, άρα θα φλυαρώ για έννοιεε, ιδέεε, 
ηθική, πολιτική. Γι’ αυτό με μία εξαίρεση, όλα τα αγ
γλοσαξονικά βιβλία πάνω σ τη ν κρίση δεν διαβάζονται, 
απευθύνονται σε τραπεζίτε5. Στο τέλοε, η Penguin μου 
συνέστησε να... ξαναγράψω το  βιβλίο στα  αγγλικά. Εί
μαι θυμωμένοε απ’ όλο αυτό».
-  Κάποιοι λένε ότι ο καπιταλισμόε καταρρέει. Συμ
μερίζεστε αυτή την άποψη;

-  Οχι. Πρόκειται ópeos για μεταβατική φάση. Θα πε
ράσουμε δύσκολα χρόνια, όλεβ οι χώρε5. Η κρίση του 1929 
κράτησε δέκα χρόνια, ύστερα από μια τρελή περίοδο, κα
τά  την οποία το χρήμα έρεε -  óncos συνέβη και σήμερα. 
Μετά ή το 1929 βέβαια ήρθε ο πόλεμοε. Νομίζω εμείε δεν 
θα δούμε πόλεμο, αλλά θα δούμε τεράστιεε αλλαγέε. Η 
Κίνα, η Ινδία, αναπτύσσονται εντυπωσιακά. Η Κίνα iaos 
γίνει κάτι σαν την Αμερική Tns δεκαετία5 του ’50.

Γυμνή Γυναίκα Καθισμένη σε Ντιβάνι
Ο ζωγράφος των καμπαρέ της Μονμάρτρης και του Μουλέν Ρουζ 

μας χάρισε τις πιο όμορφες φιγούρες από την μποέμικη ζωή του Παρισιού.
Τη γυμνή αυτή γυναίκα με τις μαύρες κάλτσες 

τη ζωγράφισε σε ηλικία μόλις 17 χρόνων...

Πρωτότυπο: Ελαιογραφία, 1881. Musée Toulouse-Lautrec,
Αλμπι. Γαλλία. 48 χ 50.5 εκ., 1.490 αντίτυπα στην Ελλάδα.
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Αλέξανδρου Οικονομου 18-20. Ελληνικό, 167 77 
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